



探索难治性幽门螺杆菌感染治疗新路径

▲北京大学第一医院消化内科 胡伏莲

在当前幽门螺杆菌（HP）对常用抗生素耐药率越来越高，而根除率越来越低的情况下，目前的研究聚焦在如何提高HP的根除率。因而如何挑战HP耐药性和探索HP治疗新路径成为了当前聚焦的热门研究课题。

HP感染处理的基本原则通常遵循“HP感染处理共识报告”。然而，临幊上常会遇到按照共识意见，多次接受过疗程14 d的标准四联治疗，但仍反复失败的患者，这些患者中多数有明显消化不良和（或）肠道菌群失调。因此，对难治性HP感染患者如何实施个体化治疗尤其重要。“共识”与“个体化治疗”从字面看是两个不同概念，但之间却蕴藏着深刻的内在联系，如果理解或运用有误，可能会导致病情处理不当。

处理原则

难治性感染 七项处理原则

对于难治性HP感染，基本原则是必须实施个体化治疗，针对个体的具体情况辨证施治，以正确的方案，在正确的时间，给予正确的治疗。难治性HP感染必需遵照七项基本原则。

1 选择不易产生耐药性或耐药率极低的敏感抗生素，如阿莫西林、呋喃唑酮、四环素。据连续10年的HP耐药率监测显示，阿莫西林、呋喃唑酮、四环素耐药率都是很低的。

2 对使用过阿莫西林、呋喃唑酮、四环素（一次治疗中含上述抗生素的任何两种）仍失败者，推荐于治疗前作药敏试验来指导选择敏感抗生素。利用药敏试验来监测HP的耐药率已有共识，但基于药敏试验在体内外存在高度不一致性、地区差异性以及可操作性等问题，所以利用药敏试验来指导个体治疗一直存在争议。

3 原则上不再使用曾多次应用而失败的抗生素。

4 有条件者推荐做HP菌株分型测定，对高毒力菌株感染者和（或）高危人群的治疗有指导作用。

5 中西医结合，“病”“证”整合，标本兼治。

6 选择正确的治疗方案必须是在合适的时间内给予合适的治疗。

7 密切观察随访，关注患者依从性。

治疗策略

个体化治疗是关键

标本兼治 分阶段综合治疗

对难治性HP感染者必需标本兼治，分阶段进行综合疗法，包括中医中药、益生菌、黏膜保护剂等。

最新报道1例2年内经标准四联抗HP治疗失败8次的难治性患者，在接受分阶段综合治疗后根除成功。该患者有明显的消化道症状，因而先进入第一阶段（治疗前准备），以保护胃

个体化治疗是精准医疗必由之路

精准治疗的核心是以个体化治疗为基础，通过基因组、蛋白质组等组学技术，进行特定疾病生物标志物的检测分析与鉴定，精确寻找疾病原因及治疗靶点，最终实现精准治疗的目的，提高疾病预防、诊治水平及效益。

对HP的治疗必须是疗效最佳，而不良反应

最低。同时要判定患者是否必须治疗，什么时机进行，什么药物最合适，应以正确的方案、正确的时间用于正确的患者。未来的研究方向还应包括HP与胃内其他菌群的关系，以及HP根除与胃内生态的相互作用等。

（来源：中华医学杂志.2017,97:721）



荆花胃康胶丸

- 理气散寒、清热化瘀
- 对幽门螺杆菌有抑制作用
- 快速缓解气滞血瘀所致疼痛、嗳气

国药准字 Z1995007 深圳市广文第202009-0033号 本广告仅供医学药学专业人士阅读 基础：1. 过敏体质及对本品过敏者禁用 2. 孕妇忌服。不良反应：详见说明书